

El Viroría Nueva

Director: RODRIGO SORIANO

SEMANARIO RADICAL.-ÓRGANO DE LA COALICIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA

Recuerdos de oprobio

El pasado dia 27 cumplió un año que en los barrancos del Lobo cayeron á centenares los soldados españoles, víctimas propiciatorias de una plutocracia y de un régimen funesto para la Nación; víctimas inocentes de un Gobierno insensato, que durante su estancia en el Poder despojó á media España y dilapidó el dinero de la Nación; Gobierno que perdurará en la memoria de los españoles por haber erizado sus rostros con el trayamo infame de los tiranos, de los señores feudales de la Edad Media; por el cinismo insolente y provocativo de bufones que se chacean de los ayes doloridos de las madres y viudas españolas; que se mofaban con vergonzosa impunidad de la mordaza puesta á la prensa, de la intelectualidad española, de las acerbas censuras de los pueblos cultos que se horrorizaban de tales asnos cubiertos con piel de león, que atropellaron el derecho de gentes, el derecho del ciudadano, que ametrallaron al pueblo más viril de la Nación, á la ciudad más importante, porque ésta protestó de tanta torpeza, de tantos horrores, de tantos negocios infames, de tales monstruos.

El 27 de Julio de 1909 quedará grabado á fuego como estigma infamante, no para los merecedores del presidio y del calificativo de asesinos, sino para el pueblo que aún no ha entablado una acción popular que los lleve á la barra para que en ella respondan de tanto crimen, de tanta malversación, de tanta injusticia, condonándolos en la misma medida de las culpas que cometieron y mientras así no lo haga, la sombra de los sacrificados en el maldito barranco, las inocentes víctimas del Paralelo de Barcelona, los fusilados en Montjuich, Baró, Clemente y Ferrer, clamaran justicia para sus asesinos y el oprobio, el menoscabo del mundo todo será para un pueblo cobarde que no ha reivindicado sus derechos, que ha dejado transcurrir un año, y aun piensa en reivindicar los sangrientos ultrajes.

Pueblo que así procede, no puede exigir heroismos á nadie; está incapacitado para hacer valer sus derechos; pueblo que soporta un régimen que de ese modo lo explota, que de ese modo dispone de sus vidas y haciendas, que de ese modo se le afrenta, que de ese modo se le engaña, que de ese modo le escarnece, hace pensar con sobrado fundamento que no es un pueblo de hombres, sino de bajas mujerzuelas; que no es un pueblo de hombres que aspiran á ser libres, sino de serviles esclavos dispuestos á poner de rodillas el latigo en las manos del amo para que otra vez le azote; un rebaño de carneiros que camina sin desviarse hacia el matadero y contempla con estupida indiferencia cómo los degüellan los matarifes del Poder.

Porque creo que aun existe algo de dignidad, algo de virilidad, algo del común instinto de conservación, innato, aún en los animales microscópicos, porque dueño de que el pueblo español sea

tan degradado que se le deba aplicar tan infamantes calificativos, que no solo reclamará justicia, sino indemnización; y que no consentirá otra vez que suban al Poder esos hombres vesánicos, inmorales, ni otros que se le parezcan; que reclamará imperiosamente la revisión de los procesos y que hará prevalecer su voluntad soberana, la única, la que más vale de todas.

Si así no lo creyera, si el pueblo español no lo hiciera así, si no lo creyera capaz de ello, rompería mi pluma desde este momento, jurando solemnemente cortarme la mano por la muñeca, antes de dirigirle una línea más á ese pueblo que estaba llamado á desaparecer.

Enrique Hernandez.

El párroco del Esparragal, imitando á sus congéneres, con gritos de partitura, recomienda desde el púlpito que no se lea nuestro «endablado» periódico.

Uno de nuestros lectores nos envia una larga lista de suscripción. Gracias, «amido» pater; su obra nos halagó,

¿Dónde están esos cuartejos?

Nos referimos al proyecto de la venta de unas propiedades vendidas por la autoridad eclesiástica, no sabemos si con facultades para ello, pero creemos que no las tenía. Véase la muestra; y decimos la muestra porque no las citaremos.

Sabido es que el Estado se debió incautar de todos los bienes, que procedentes del clero se señalaban en las leyes desamortizadoras. Pues bien, algunas de esas fincas debieron ocultarse entonces porque ahora resulta que el clero las enagenta.

Perteneciente al Colegio Conciliar de San Fulgencio, se ha vendido no hace mucho, una buena hacienda de campo valorada en ochenta mil duros y que al parecer solo se ha dado por ella seis mil. En esa venta no ha intervenido el Estado y si solo, señores de sotana.

En el campo de Ramonet (Lorca) se han vendido en igual forma y por los mismos señores, unas cuantas fanegas de terreno que pertenecían á una de las fábricas oligárticas parroquiales de Mazarrón.

Además, á los párrocos de estas mismas iglesias, fué cedido por el Estado para ensanche de las casas rectorales, un gran edificio denominado granero decimal de dicho pueblo; y ese granero ha sido vendido por el mismo procedimiento, en la cantidad de dosce mil pesetas, valiendo veinticinco mil. Y sabido es, que existió una ley que respecta a cesiones de este género, dispone que cuando una finca, cedida graciosamente por el Estado no se utiliza para el objeto á que fué destinada dentro de los dos siguientes á la cesión, queda de derscho retrovertida al Estado.

Item más: No hace mucho tiempo que en idéntica forma se enagena una casa en la calle de Victoria de esta capital, que correspondía á la iglesia ó fábrica parroquial de San Lorenzo, y también se hizo la venta por el clero.

Tendrá su ilustrísima conocimiento de estas ventas. Quizás que nosotros no tardaremos en dará á conocer, vendedores, compradores y precio efectivo de las ventas. Es cuanta á la inversión del proyecto de estas, ya se encargarán los empleados del fisco nacional de averiguarlo y pedir cuentas.

Y luego hay quien se extraña de qué golpes la Madre Fundadora!

Un ex-acólito.

La castaña anticlerical

MORET, CANALEJAS Y EL CLERICALISMO

Jamás se ha encontrado España con un gobierno tan emboscado como el actual, ni con un partido liberal tan fútil, que teme mos degenerar en lo bufo.

La capa radical y anticlerical va rasgándose, poniendo al descubierto algo tan inhenoso, que no nos atrevemos a analizarlo. Todo el anticlericalismo se reduce á palabras.

La bandera de Canalejas es esta: *Irreverenciabilidad de la Constitución*; de la Constitución católica, apostólica, romana, aprobada tácitamente por Su Santidad Pío IX, del *Syllabus*, asegurando al clero la impunitud de todas las transgresiones constitucionales.

Si Canalejas hubiese pregonedado esta convicción que se traía, estaría en el poder. Habiéndose arrastrado á la estación de Barcelona los cien mil hombres que le acompañaron? Habrían las izquierdas reclamado su amistad y brindadole su apoyo? Sería jefe de un partido liberal, ó de una fracción neo-conservadora?

Canalejas vía resultando en esto más clerical y más retrógrado que Maura. Maura, por pudor y por no chocar con los estadistas serios de Europa, no confesara públicamente este dogma, aunque lo creyera.

Y después de lo dicho por Canalejas y por Moret en el Congreso, ya está aclarado el misterio; ya sabemos por qué fué despedido éste y aceptado aquél. Moret iba á la reforma de la Constitución; Canalejas la proclama intangible. Ha aquí el hijo del ovillo: Moret fué echado por anticlerical; Canalejas fué llamado para prestar al clericalismo el servicio máximo que puede prestar, de septuagésimo al régimen, cien veces tirano y oprobio del mundo. Anteriormente fueron cincuenta, cien, mil; se mataaba a mansalva al individuo, al grupo, á la sociedad, á la legión; se mataaba á sablazos, á tiros, á cañonazos; y el martirio, lo reservaban para los más indómitos. Podían hacerlo con total responsabilidad, y como tiranos, cumplían con el deber de las ideas. Pero olvidan esos hombres que existe la ley de las compensaciones? Pues ésta es la más terrible de las armas, que el pueblo, ojo avisado, maneja en el torneo de la Vida con la Muerte, y que a veces, se posa *acorriendo* en un cráneo ó en una garganta de rey ó consejero, y no será extraño el día de mañana ver sucumbir á cualquier emperador, víctima de un círculo sólido de Riga. Pero naturalmente, que no siempre han de fracasar, como éste, después de numerosas detenciones.

Esto lo preveen todos los Gobiernos, y dictan leyes y más leyes contra el anarquismo. Antaño fui en España, hoy en la Argentina, son deportados y expulsados. Sin tener presente que son hombres, y que los millones y millones, envía frailes a Marruecos, se inauguran en la capital casas y más casas religiosas, concede críenes á los reactionarios antijesuitas y abre las fronteras de España y de la ley á los frailes extranjeros. Detrás de sus anfibiedades de palabra surgen desnudos estos hechos.

Ya relega á segundo término la cuestión clerical, á fin de dejar las mismas leyes que sirvan á Cierva para hacer nuevos fusilamientos. Él, como Maura, no quiere dar programa; no quiere plazos, no admite condiciones, quiere gobernar á la caciique excedida dentro de los dos siguientes á la cesión, queda de derscho retrovertida al Estado.

Primero fué E. Pérez, es decir, su representación nunca fiel, luego Francia, ambiciosa y furiosa dejó puestas sus garras de aguja en los cañones terrenos del Norte, y se avino con nuestros leones para una penetración pacífica, á fuerza de plomo tal vez.

Y los malos conquistadores de vuestras estepas, no contásteis con la envidiosa Alemania, y os salió al paso y os impuso una conferencia que si la asistió el a sociedad.

Es que la nación modelo en conquistas de su suelo propio, no tiene derecho á participar de ese banchón que preparó.

Y en efecto, en Algeciras hubo un congreso internacional, y hasta los perros toman parte, que también fueron, aunque en corto número. Uno cuando menos hubo, que llegó á esrometer a los ingleses.

Los ingleses se enamoraron con suma facilidad de los perros.

... Primero fué Francia, luego España. Riegos de sangre han sido sus caricias al poblador africano y al africano suelo. Pero los rebeldes y amantes de su país como el agitador Mi-E-Amin, no olvidan á la cristianidad y la mutilan allí donde la ocasión se les presenta.

Esto es justo, tan justo, como noble fué, nuestra guerra de la «Independencia».

Toda lucha por la independencia colectiva o individual, aunque sea sanguinaria es loable, y cuando menos, digna de respeto. Por qué sin, seguía Europa con interés la campaña anglo-boer y sentía predilección por el triunfo de los únicos? No era por otra cosa que por el instinto de liberación que anima al individuo y que contagia á la comunidad.

Cuando surge un tirano, no está demás un libertador, lo único que debe lamentarse, es que haya pocos libertadores para tantos tiranos. Pues en la ley de las compensaciones existe esta desproporción.

Por qué á la condenación de cualquier atentado no surge la execración de los casos de tiranía que lo produjeron? Será por adu-

cación y por amor á los triunfos fáciles?

Todo sacrificio dignifica á la especie.

Cristino Martínez.

Domingo 31 Julio 1910

ses se enamoran con suma facilidad de los perros.

... Primero fué Francia, luego España. Riegos de sangre han sido sus caricias al poblador africano y al africano suelo. Pero los rebeldes y amantes de su país como el agitador Mi-E-Amin, no olvidan á la cristianidad y la mutilan allí donde la ocasión se les presenta.

Esto es justo, tan justo, como noble fué, nuestra guerra de la «Independencia».

Toda lucha por la independencia colectiva o individual, aunque sea sanguinaria es loable, y cuando menos, digna de respeto. Por qué sin, seguía Europa con interés la campaña anglo-boer y sentía predilección por el triunfo de los únicos? No era por otra cosa que por el instinto de liberación que anima al individuo y que contagia á la comunidad.

Cuando surge un tirano, no está demás un libertador, lo único que debe lamentarse, es que haya pocos libertadores para tantos tiranos. Pues en la ley de las compensaciones existe esta desproporción.

Por qué á la condenación de cualquier atentado no surge la execración de los casos de tiranía que lo produjeron? Será por adu-

cación y por amor á los triunfos fáciles?

Todo sacrificio dignifica á la especie.

Cristino Martínez.

El Judío errante

Nos podrían decir los ciervinos la contradanza y el lio que su amo el fugitivo Juan lleva por delante y por detrás cuando viaja.

Mientras unos telegramas dan á conocer que el funebre personaje huye en dirección a Oviedo, aparece en Deva; y mientras otros dicen que marcha á Palma de Mallorca en busca de su malaventurado señor, pasa como una exhalación en derechura á Cabo Palos, sin apearse una hora en Murcia.

Buen chasco se han llevado los que tenían preparados los silbatos!

A otra vez sera hermano.

OBSESIÓN

Iba por un camino de herradura. ¿Cuál? Uno. Uno de los muchos que serpentean nuestra incomparable Vega y como no está en mi ánimo hacer una descripción de ella, que quizás resultaría descolorida, dadas las que ya se han hecho por plumas más prestigiosas que la humilde mia, voy á ceñirme al asunto que motiva el epígrafe: sin más digresiones.

Iba como he dicho por un camino y obli- zado á bajar la cabra, por resguardar mi vista de fuertes rayos de sol que la he- rían, hube de fijarme en un numerosísimo hormigero que atravesaba el camino diagonalmente; en mi vida he visto juntas tantas hormigas, ni tan corpulentas, las que au- nando todos sus esfuerzos, arrastraban y más que arrastrar llevaban en peso, un in- secto blanquecino del tamaño de una al- mendra y el que yo poco versado en Insec- tología no soy á definir, pero en cambio me sugirió aquel incidente tal cúmulo de com- paraciones y tantas deducciones sociológicas, que anduve preocupado por ellas todo el tiempo que duró mi paseo.

La primera y la que más me hizo pensar, la comparezco con el problema social y las teorías anarquistas, me figuré que aquellas hormigas eran los obreros del mañana que trabajan en común para el beneficio de todos, aportando todas sus fuerzas para el ge- neral sustento, convirtiendo el Trabajo en un derecho inalienable, equitativo, indispen- sable y fuente inagotable de ventura; preci- samente todo lo contrario de lo que es hoy.

Si obsesionado como estaba, comparando verdaderamente, veo llegar á otro insecto con pretensiones de apoderarse por la fuerza brutal del producto del fruto del trabajo de aquellos obreros-hormigas, me hubiere olvidado del derecho á la vida que todo ser tie-

ne, lo hubiese aplastado fieramente con el Bilbao, tropas y mas tropas, con el único tacón de mi bota, y... acudió á mi mente lo y exclusivo objeto de garantir la propiedad, cosa que estará en su deber hacerlo; pero lei sobre las actuales huelgas de Bilbao, que sirve también para que el patrono de Santander, Madrid y Barcelona, deduciendo con intensa amargura, que el tacón de una bota militar estaba suspendida sobre mis hormigas y en defensa exclusiva del odioso insecto que pretendía apoderarse del sagrado fruto de ellos, y, lágrimas candentes de impotencia, cayeron sobre mi corazón.

Penetro en la ciudad, y ante mis ojos se reproduce la misma escena del hormiguero, veo también á unos hormigones negros muy corpulentos, que llevaban en hombros un objeto blanquecino también, una ampliación, pero exacta en la apariencia, el insecto ampliado era un fetiche y los hormigones, los curas que de aquél comían, pero sin llevar el peso, sin trabajar.

Instintivamente miré á lo alto y en vez de bota aplastante vi... á unas campanas enormes volteando como si desearan desasirse para aplastar tanta farsante explotación, protestando ruidosamente con sus lenguas de bronce.

Me ausenté de allí con asco y con mi creencia más fuertemente arraigada, de que la sabia y preciosa Naturaleza, ofreciéndome miles de ejemplos, nos señala el rumbo, la pauta inmutable, de que solo tendrán derecho á la vida, los que la dediquen al trabajo; y, racionalmente, indefectiblemente, tendrán que desaparecer, como muere y desaparece todo lo inútil, todo lo que constituye lo que hemos dado en llamar rémora, peso muerto, ó privilegios, pretextos para no trabajar y comer, descansadamente del fruto del trabajo de los que lo realizan.

La finalidad de las huelgas no es otro, que ir dándoles bocados al capital mientras lo conducen y cada día llegue más mermando al hormiguero, hasta que decidan reparárselo y el que lo está esperando, no tenga más remedio que salir también á trabajar si quiere comer.

E. H.

CRÓNICA

La guerra social

La más santa, la más grandiosa de todas las guerras agita hoy el mundo, convulsa á la humanidad. No se trata de una guerra entre dos naciones, donde los hombres se destrozan por pequeños agravios, por cuestión de fronteras; no se trata tampoco de una de esas revoluciones políticas que se registran en la historia de una nación, donde los hombres luchan por una idea, por una forma de gobierno que creen justa compara da con la que existe; no se trata tampoco de una de esas luchas sanguinarias, donde el fanatismo de unos cuantos, aspira á imponer á los demás una religión que jamás sintieron, tina fé que pugna con la conciencia, ya que todos los hombres poseen el privilegio de pensar libremente, con arreglo á los dictados de su conciencia...

Ante su soberbia y su repugnante avaricia, persistid con firmeza como hasta aquí, firmeza que admira el mundo, que contempla España entera, y que no tendrá más remedio que penetrar en la atrofiada mente del obrero español; que penetrar en el corazón del pueblo entero y desde el fondo de su alma enviarlos su adhesión entusiasta; y vuestro heróico esfuerzo servirá de propaganda eficaz y fructífera que revelará al esclavo la verdad inconscusa, que las mayores cadenas que le oprimen con sus brazos, que con solo cruzarlos se paralizaría la acción, la energía, la fuerza que los sujetan á la roca del Prometeo moderno y se convertirían en árbol universal para disponer de sus destinos y establecer para siempre la igualitaria ley de la fraternidad universal, sin explotadores ni explotados.

Recibid con nuestro fraternal abrazo, nuestra más energética protesta por el color político que pretenden darle esos patronos para justificar la represión que anhelan, bastardeando una de las huelgas más simáticas y humanas de cuantas se han realizado en España.

Aprendan todos los obreros españoles y aprovechen la elocuente lección que los obreros bilbaínos le están dando y vean de que modo tan sencillo, solamente asociándose reivindican su bienestar, saldrían de una vez y para siempre de esta miseria horrible que nos ahoga, de esta abyección en que estamos sumidos por culpa de nosotros mismos.

La huelga de Bilbao es una lección salvable á los obreros si la aprovechamos, ó el baldón infamante al proceder como hasta aquí.

Compañeros de Bilbao, el Comité Socialista de Murcia os desea un éxito completo para la causa, que es la de todos.

Salud.

Asimismo se dirá en el periódico

MURCIA NUEVA no publicará ningún original que anónimamente se nos envíe.

Círculo Republicano-Obrero

INSTRUCTIVO

El pasado domingo, dia 24, se celebró Junta general para elegir la Junta directiva del nuevo Círculo, la que ha resultado compuesta de hombres de proverbial honradez, republicanismo probado y que gozan de las generales simpatías de todos sus vecinos, por lo que no solo el hermoso Barrio, sino los republicanos de Murcia, estamos de enhorabuena, pues entidad que nace con tan buenos auspicios, no puede por menos que inspirar confianza y simpatía y suponer sobre todo fundamento, que el nuevo Círculo será en breve un baluarte fortísimo, una avanzada sólida para la causa; contando como cuenta con tantos y tan valiosos elementos que han de imprimirle un rumbo avanzadísimo, político y social; por la calidad y cantidad de los que en tan hermosa batalla sienten las ideas progresivas y anhelan desarrollar una campaña fructífera de cultura, y una acción continua y energética en pro de los ideales, con el tesón, firmeza y consecuencia con que siempre han luchado los que honrosamente ostentan en su cabecera los blancos hilos de plata - que dijo el poeta - y que hoy les prestan autoridad avalada por la experiencia, como los entusiastas y valerosos jóvenes que llenos de ardor por la causa no regatean sus esfuerzos y desean emular en noble competencia la de los prestigiosos luchadores que les precedieron hasta conseguir que el nuevo Círculo sea el templo sagrado donde se rinda fervoroso culto á la idea y cuartel de donde salga el ejército del porvenir para la conquista de la libertad.

Nuestro aplauso entusiasta á esa infatigable Comisión organizadora, que venciendo toda clase de obstáculos ha logrado ver coronados por el éxito sus esfuerzos y nuestro humilde apoyo á esa nueva Junta que no dudamos cumplirá como buena y logrará extirpar el vergonzoso caciquismo que todo lo absorbe y todo lo corrompe, hasta que prevalezca el régimen de la justicia, de la moralidad y del progreso, ó sea el régimen republicano.

Y digamos como sentimos: Si así lo hace, que la patria se lo premie; y si no, que ella se lo demande!

La Junta directiva del nuevo Círculo Republicano-Obrero Instructivo del Barrio, la forman los ciudadanos siguientes:

PRESIDENTES HONORARIOS

D. Benito Pérez Galdós.

• Alejandro Lerroux.

• Rodrigo Soriano.

• Pablo Iglesias.

• Francisco Pi y Arsuaga.

• Tomás Romero, y

• Pedro García Villalba.

PRESIDENTE EFECTIVO

D. Antonio Saura Alcaráz.

VICEPRESIDENTES

D. Pedro del Olmo.

• Felipe Morellón.

CONTADOR

D. Nicolás López de Hijosa.

TESORERO

D. Manuel del Olmo.

SECRETARIO

D. Eduardo Hernández Planas.

VICESECRETARIO

D. Pedro Salgado.

VOCALES

D. Juan Galvez.

• Ramón Sola.

• Mariano Rodríguez.

• Antonio Peñalver.

• Isidro Hernández.

• Mateo Alix.

• Francisco Sola, y

• León García.

Rogamos á nuestros colaboradores de dentro y fuera de la capital nos envíen los originales antes del jueves de cada semana, pues de lo contrario no se publicarán hasta la siguiente.

PARA EL SR. OBISPO

Aún estamos esperando en esta pradera Redacción alguna seráfica contestación á las preguntitas que se le han hecho en este periódico y créame S. I. que como no abandone ese permisivo sistema, que podrá ser todo el católico que se quiera, pero con el que no estamos conforme; alguna que otra vez tendremos que irlas repitiendo, por aquello

de «Que una gota de agua horada una piedra» y una preguntita y otra y otra, concluirá por arrancarle alguna contestación, ya que no nos salimos del camino de la dureza, como dice el maestro Viñas el pintor.

A nosotros, y pluralizo por mor de la costumbre periodística, no se nos podrá tratar nunca de incorrectos ni de irreverentes, pues siempre nos mantenemos dentro de las más exquisitas reglas de la educación y la buena crianza y por algo también nos diferenciamos de la Prensa católica, que como S. I. dado su sapientísimo criterio no ignorará y buena prueba de ello es que no cesamos de prodigarle el tratamiento poco comprensible para la mesa ignorante, pues donde vé una S. y una I. se figura que dice Sr. Inspector; ya vé si apesar de eso desistimos y consignamos esta apreciación nada disparatada, aunque nos conste que nada tiene que ver un obispo con un policía; apesar de que si rebuscásemos en los anales de la Policía hallaríamos multitud de casos en que curas, polizontes, obispos, golillas y cardenales se han puesto de acuerdo muchas veces para practicar el bien para el prójimo y para ad majorem Deum gloriam.

Basta de intrito y vamos á las preguntas.

Se puede saber por qué están sin proveer los curatos vacantes de la Diócesis, que sin exagerar nada, importan muchos miles de duros esas economías-suya?

Se puede saber quién es el que percibe la diferencia enorme que de eso resulta?

Porque es muy común eso de alquilar un cicerone de tres al cuarto y fumarse tranquilamente la breva, aunque la rectitud quede por los suelos á trueque de tener repleta la cartera.

No nos extraña que algunos explotados ó preteridos sientan ideas republicanas á pesar de vestir sotanas, lo extraño sería, que no sintieran más avanzado aún, porque la indignación que está reñida con la hipócrita mansedumbre explotada, no sería el primer principio de la Iglesia á quien un inferior suyo haya tratado, probablemente no sería porque le avenjará en rezar, digo yo.

Como tampoco hay fundamento para suponer por lo que arriba digo, que en esta Diócesis exista ningún inferior capaz de hacer ó realizar cualquier manifestación ostensible de su desagrado hacia S. I., su amado obispo, pero in mente, casi pondría las manos en el fuego, que algunos desearian verle dialogando con Pedro Botero de alguna clásica caldería.

Yo de S. I. proveería algún curato si quisiera porque los que así creen lo que dice MURCIA NUEVA que vieren que el señor obispo era rumboso y desprendido y que no por lo que dice este periódico, ni por la influencia de los buenos jesuitas de los que se susurra que le tienen secuestrado, espiado, cohíbido, no, por su propia y libre iniciativa, ya por su amor al proletario de sotana...

Y á propósito de proletario. Le brindo una ocasión de primera fuerza para que se luzca, mucho más que en cualquier procesión y es ésta. Como ya sabrá, los obreros de la cuenca minera bilbaína, con motivo de la huelga que tan justamente sostienen y en la que los patronos con crueldad inhumana, apoyada por la fuerza armada, se niegan á hacer la más mínima concesión á los que con el fruto de su trabajo les han enriquecido, están recibiendo los fraternales socorros de sus compañeros y de los hombres de buena voluntad para atenuarles el hambre que ya empiezan á sentir, y sería de un efecto magno, piramidal, mayúsculo, monumentalísimo, despampanante, que su ilustrísima les girara, aunque no fuesen más que ocho ó diez mil pésetas, ó misas como las llaman algunos, que eso para S. I. es un grano de arena y entonces vería como «La Verdad» batía el parche furiosamente poniéndole en los cuernos de la luna y hasta MURCIA NUEVA le enviaría un aplauso recogiendo en un suelo encomiástico que lo intitulará así: ¡Olé los obispos con riñones!

Yo me apuesto lo que tengo de católico con lo que Canalejas tenga de anticlerical, á que S. I. no lo hace.

Vamos á ver la verdad, como le dicen á los toreros al tirarse á matar.

Antes se mata que soltar una perra — me dice un compañero de redacción, que por encima de mi hombro lee lo que escribo — Si como sigue así, vamos á ver en Murcia una huelga de curas, bueno está el obispo Bueno!

Tendría gracia — le contesto sin poder contener la risa — ver las peticiones que harían.

— Yo las conozco y te las voy á decir.

— En mi próxima se las diremos, porque ya se ha hecho esto muy largo — le contesto.

Y, ya lo sabe S. I., en la próxima las diremos á conocer y por si se nos ovidase alguna, rogamos á los descontentos nos las envíen bajo sobre y cerrado antes del próximo jueves.

Quieren.

Una conocida condesa que tiene posesiones en el Cabezo del Esparragal, donó cien y setas para ayuda de reparación de la iglesia, y su aprovechado administrador, integrista por más señas, se las llevó al «póster» sacándole el recibo, pero sin desintegrar las cien «mazcas».

Quién es más tonto, el cura ó el que da un céntimo para esas cosas?

LA DOCTRINA DE CRISTO

Los católicos, siempre tercos en sus manifestaciones, en sus suspercherías, no ven, sin aquello que les conviene, aquello que les porta sus más salvajes beneficios; pero cierran los ojos ante la manifiesta verdad, que no es sólo en los tildados por ellos de anticatólicos y anarquistas, estamos siendo todos los días y á todas horas.

En la cuenca minera de Bilbao, estamos viendo, cómo los que se llaman católicos, los que á misa acuden todos los días, comilan y comilgan todas las semanas, se niegan á resolver el conflicto producido por la actual huelga, antes que ceder á las justas pretensiones de los obreros. Y esto que no está muy en concordancia con la doctrina del crucificado, es aplaudido por la Prensa católica, por los católicos todos. No tienen ellos, todos los días y á todas horas la despensa llena? Puesto que esto es así, que á ellos no les falta nada, ¿por qué se han de ocupar si los demás se mueren de hambre? No son religiosos, por tanto no deben ser atendidos; no son católicos, por lo cual, no deben ser satisfechas sus justas quejas; no quieren someterse como bregos á sus mandatos imperativos y tiránicos, por todo lo cual, deben ser tratados como casas, no como personas; se les debe quitar el hambre con el fusil, no con el pan.

Esta es la doctrina que predicaban los que se llaman representantes del mártir del Gólgota; pero veamos lo que hacen los obreros en Bilbao, con el fin de sacar la justa consecuencia que es preciso sacar de todo esto. Los obreros de Bilbao, saben que á sus compañeros los que están en huelga, les falta el alimento; muchos de ellos, y sin fijarse si aquello que hacen está ó no en la doctrina que predica Jesús, porque la gran mayoría de ellos son anticlericales, parten su escasísima comida con aquellos que la necesitan. Saben también que á muchos mineros les falta el hogar, una cama donde reposar ó dormir, y sin ocupar lo más mínimo, de si aquello está ó no en el Decálogo ó en la Biblia, ceden parte de su habitación, parte de su cama, con el fin de que la ocupen aquellos que la necesidad les obligue á ello. Ni el dar de comer al hambriento y posada al peregrino de las Obras de Misericordia, pueden hallar interpretación más justa ni más equitativa, entre aquellos que más presumen de religiosos. Ni la habitación que ceden los obreros á sus colegas los mineros, es la habitación desocupada del inmenso palacio, propiedad del opulento burgués, ni la parte de comida que les ceden á sus hermanos de trabajo, vienen á ser las sobras de lo superfluo, lo que se les echa á los perros de caza del elegante sporman. La comida que ceden los obreros es la misma de su pequeña ración de pan, el reparto de lo que necesitan para el sostenimiento de su vida. Lo mismo que el ofrecimiento de su vivienda, es el ofrecimiento de una comodidad por demás exigua. Pero no hay que asustarse, estos hombres que tan bien interpretan las obras de misericordia: no son religiosos para los que se llaman católicos. Es más: estos hombres que tan bien proceden se creerán anti-religiosos ellos mismos. Niegan á Cristo y proceden según sus enseñanzas.

Francisco Fuentes.

Se nos dice que un «prójimo» apodado «Sacrístán», por más señas teniente alcalde del Ayuntamiento de Fortuna, cometió todo género de tropelias contra los que votaron en las pasadas elecciones al candidato republicano.

La «frescura» de este sujeto ha llegado al extremo de penetrar en una casa particular donde se habla y prohibir el baño.

¿Qué dice á todo esto el Sr. Gobernador?

Farmacia Catalana

Medicamentos químicamente puros

LA MEJOR SURTIDA Y MAS ECONÓMICA

DE
MURCIA

DUDAMOS

Como ya estamos escarmentados de los *arrestos* anticlericales y de los pujos repentistas de los monárquicos, no es extraño que dudemos ahora, a pesar de la ruptura con el Vaticano que tanto entusiasmo y tantas confianzas infunde a la Prensa liberal y con ella a la masa ignorante, sencilla o cándida, que aún cree en los hombres del régimen monárquico.

¿Cómo creer en la democracia de Canalejas, si en el proceso de la huelga de Bilbao en vez de estar al lado del obrero, del pueblo, prohíbe a los huelguistas hacer manifestaciones de caridad ó sean las estudiantinas proyectadas para recaudar fondos con que aplacar el hambre de sus familias?

¿Cómo creer en la democracia de Canalejas si la plutocracia le amenaza impunemente y no se atreve a impedirles una manifestación antidemocrática, suspendiendo algunas de republicanos y eso que eran análogas a su ética democrática como ocurría en La Línea?

¿Cómo creer en la democracia de Canalejas si en las últimas elecciones ha prestado su apoyo a los elementos reaccionarios hasta un grado que revolvió el estómago en las que se han cometido despojos e infamias que deshonran al sufragio y a todo un sistema de Gobierno, despojos y robos descarados de los que será una casualidad, pero de los que han sido víctimas los republicanos y socialistas?

Despojos sancionados y anatematizados aún por la misma mayoría... en los pasillos!

¿Cómo creer en los arrestos de Canalejas, si los obispos como los cléricos bilbaínos le amenazan impunemente, descaradamente y no les aplica las leyes? Si hubiesen sido republicanos ú obreros... ¡Ah, aquí de los estados de sitio, tropas acuarteladas, ametralladoras, Juzgados, Leyes de Jurisdicciones, todo, todo el aparato y ruido de una obra de Wagner...! O de Offenbach...

¿Cómo creer en el anticlericalismo de Canalejas, si aún están vibrando en el espacio los conceptos éncomiásticos a la grey clerical en el Senado, y los aplausos al asesino Cierva en el Congreso?

La opinión se prevea contra estos entusiasmos y arrestos de talco, y mientras no se demuestre lo contrario, creerá que todo ello ha sido un sandaliazo de Pío a su amigo y tocayo Pepe, que irá seguido de algún «Mea culpa» de la misma factura que el que les entonó a los farrucos obispos del Senado.

Como en Bilbao se derrame la sangre del obrero, vás a quedar peor que Maura y Cierva y ya tendremos tres huyendo hasta de su sombra.

AUNQUE LA MONA...

A tí, sapiensimo vastísimo y eruditísimo monseñor de la «garlopa», te administre hoy mi santo «Álbum consiliario» repleto de sacadas lecciones.

Házte eco por la parte de gloria que tocarte puedes; hágase eco, répito, de mis consejos;

pues es duro, más que duro, durísimo en grado máximo digerir, ni aun por vía bromeante ni una sola de tus crónicas-chispeantes, reverberantes y fulgentes...

Ya es hora de que te convenzas de lo inoficaces que son para tus pretensiones, los artículos esos mixtos de Pinto y Valdemoro, formados de frases huecas sin orden ni concierto, y que por consiguiente están desprovistos de vida, pues no se les encuentra el «qui quae quod».

Digo que van mal hilvanadas esas frases sin orden, y es lógico que carezcan tus escritos de argumento, por la viva razón de que el que con plumas de pavo... etc.

Es necesario que antes de atreverte a tirarte al raso en la palestra periodística, al menos, (ya que cacúmen te falta), te aprendas de memoria, algo de cada cosa; por ejemplo; si tratas de geometría, acuerdate de ciertos términos, como el vértice, la hipotenusa, el polígono, etc.; si sacas a relucir historia, acuerdate de que hubo guerras en tales ó cuales épocas, cita a Annibal Escipión, etc.; si es de Farmacia, nombres a Galeno, tienta la Farmacopea, aceite crótalo, etc., si le toca la vez a asuntos cléricos, sueltas algún Pio IX ó algún guillotilis, y así sucesivamente en todos los asuntos y materias pica sia poquito antes de administrarnos el cotidiano y crónico tostón de tus saudeces medievales,

Pues si señor: Convéncte de que es una verdadera lástima, que los que siempre hemos sido acérrimos partidarios de ciertos periódicos, y sobre todo de «Región de Levante», cuyos números todos, hemos leído y releído con entusiasmo, pasemos ahora la vista no ya distraídamente sobre las columnas ocupadas por tus escritos, sino con tédio grande, pues nos ocurre pensar siempre que vemos tu firma, porque no ocuparán esos espacios con algo que diga algo, y que nos distraiga al menos, en vez de tus senos anforales y ojos inquisitivos y tus gustos sobre contornaciones cielos jaspeados de manchas parduzcas y negruzcas, el deslizarse de las aguas, el cosquilleo epidémico y las elucubraciones lineales y tantas otras parecidas anfractuosidades cerebrales.

Por lo que más quieras! Requitollis. Desecha por hoy tus pretensiones y estudia algo antes de continuar escribiéndonos «Crónicas Fardas» que no solo no te agradecemos sino que nos molestan en alto grado.

Te lo aconseja el «Cantor de las Cucurbitaceas», convertido hoy en Fray Gerundio de Campazas.

Llamamos la atención del Sr. Gobernador sobre los repiques que «se traen» los jesuitas en iglesia de Santo Domingo á las cuatro de la madrugada. ¿No les sería lo mismo á dichos señores repicar con la «campanilla» del Padre Aicardo?

AL PUEBLO DE ABANILLA

Hace tiempo que pensábamos hablarte como a hermano, con aquel interés, cariño y confianza que deben tener los que han nacido y vivido bajo el mismo cielo, y han estado sometidos a las mismas costumbres y a igualdes desventuras. Por eso, tus sufrimientos son los nuestros, y ansiamos, con todas las energías de nuestro espíritu y de nuestro cuerpo, verte sano, rico, educado, culto y poderoso.

Para conseguirlo, empezamos por la obra que creímos más fundamental y necesaria creando una ESCUELA, donde educamos e instruimos a tus hijos, contra la voluntad de algunos, que quisieran verlos siempre sumidos en la más crasa ignorancia.

Mientras tengamos un aliento de vida, persistiremos en nuestra obra educativo-instructiva, sean quienes fueren nuestros enemigos y por muchos y difíciles esfuerzos que nos exijan.

Contamos con tu apoyo entusiasta, incondicional y sincero; desde que la escuela fue fundada, no has dejado, ni un solo momento, de enviarnos tus hijos siempre contentos y cada vez mas agradecidos con la educación que reciben.

Había algo por hacer, tan necesario como la escuela; el librante de usureros despiadados, que vendos de tus desgracias y miserias veían tranquilamente engrasor sin tasa sus fortunas á costa de tu sudor y de tus lágrimas.

Para evitarlo, fundamos la «SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS Y CAJA DE AHORROS» que te socorrerá en tus enfermedades, ayudará á las madres á soportar los gastos que origina un parto, costeará los lutos que debes llevar por tus parientes difunto, y prestará pequeñas cantidades al SEIS por CIENTO de interés anual, y con las mayores facilidades posibles.

Aún hay mucho que hacer por el mejoramiento moral y material de esta población, pero todo se conseguirá si contamos con tu esfuerzo, si incondicionalmente te unes á nosotros y consientes que te dirijamos por la vía de un progreso que solo tú te has de beneficiar.

Es preciso algún sacrificio de tu parte, y que olvides los antiguos procedimientos que te daban todo hecho mientras que á ti pobre pueblo no te tocaba otra cosa, que sufrir, llorar y empobrecerte, sin poder hacer reclamación alguna, porque no contabas con las influencias y dinero necesarios, ni podías abandonar el trabajo, que era el pan de tus hijos.

Eso te ofrecemos ahora, cuanto dinero podemos proporcionarte y cuantas influencias estén á nuestro alcance. Nuestro pasado, nuestra conducta, nuestros conocimientos y nuestra educación, son garantía suficiente de la promesa que hacemos y nos colocan muy por encima de cuantos hasta ahora, intentaron dirigirte y que no ofrecieron para las obras buenas fundadas en tu provecho otra cooperación que la crítica torpe, hipócrita, baja y soez.

Acude, pues, á nosotros para cuanto necesites. Completely gratis, escribirnos á tus hijos cuando se encuentren en el servicio militar, en la guerra ó en otra colocación cualquiera, solicitaremos para ellos, toda clase de empleos; tramitaremos expedientes en las oficinas eclesiástica, municipal, provincial y del Estado, ya sean matrimoniales, de quintas, solicitando pensiones para los padres de hijos muertos en campaña, ó las que deben satisfacer las casas Maternidades; á quienes se encargan de proporcionar alimentos y educación á los expósitos, reclamaciones contra las contribuciones crecidas ó equivocadas y el impuesto de consumos exagerado, condonación de créditos á favor del Pósito de labradores, ó reducción de los mismos, y otros; solicitaremos donaciones para doncellas pobres, certificaciones de los registros, civil de la propiedad y del de actos de última voluntad; redactaremos y escribiremos toda clase de documentos privados, etc. etc.

En una palabra, queremos estar siempre á tu lado y favorecerle con cuantos medios estén á nuestro alcance. Queremos demostrar plenamente, quienes son los que de veras se interesan por ti y ansian poder gritar muy pronto, con todas las fuerzas de sus pulmones y en unión de todos, absolutamente de todos, los abanilleros.

Viva Abanilla regenerada!!!

José María Ruiz, médico y juez municipal.
Pedro Gaona, farmacéutico.—G. Atienza, Márquez, médico.—Francisco Antonio Satar, del comercio y propietario.—José Ruiz, dependiente de comercio.

A nuestros lectores

Con motivo de haber pasado este periódico á ser órgano de la Conjuración Republicano-Socialista, se ha retrasado la publicación de este número en contra de nuestra voluntad.

Prometemos á nuestros lectores y anunciantes que no se repetirán más estos retrasos.

Suscripción para los obreros bilbaínos

Obreros, socialistas, republicanos, liberales, hombres de buena voluntad, a todos los que sientan ideas redentoras, altruismo y no vean con indiferencia la lucha épica que sostienen los hombres del pueblo, los hijos del trabajo, contra los sin entrañas

ESPECIALIDADES NACIONALES Y EXTRANJERAS

ROMATE REBORBOZA

ATIARUA

sus explotadores, aguantando con valor digno de hombres el hambre que hace presa en ellos; sin caer en lo que es su inalienable, su indiscutible derecho con civismo admirable y es deber nuestro, deber de todo el que tenga corazón, acudir con nuestro óbolo á socorrerlos, o aparecer como inútils manos, crueles y egoistas.

El conmovedor espectáculo que ofrecen dejando en manos agudas á sus hijos porque no mueran de hambre, conmoverá á todo el que tenga corazón, á todo el que tenga sentimientos humanos, no al que tenga instintos de fieras.

MURCIA NUEVA tiene en su redacción, Platería 75.º piso, una lista de suscriptores de la que daremos una nota diaria á los colegas de la capital, con las cantidades que se recauden y nombres de los donantes. Plas. Cts.

D. Fulgencio Martínez Bueno. 3
Luis Guillén. 25
Eduardo Martínez. 25
José Martínez. 50
Mariano López Albacete. 50
Diego Morón. 25
Un obrero. 10
Un obrero. 10
Un ciudadano. 50
D. Enrique Hernández. 1
Francisco Fuentes. 30
M. M. 1
José Santa. 1
Total. 875
Continúa abierto la suscripción.

TAURINAS

La corrida de Cartagena

Ya han sido elegidos los 6 «payos» que el día 7 pasaportarán para el desolladero Algabeno, Gaona y Gordito en la vecina plaza de Cartagena.

De arrobas y maderones nos aseguran que están morrocotudamente.

De los «astros» coletudos no hay que decir una palabra. Algabeno, Gaona y Gordito son gachis, que de por sí se hacen el cartel con sus arrestos.

Los murcianos, siguiendo su tradicional costumbre, se aprestan á marchar á la ciudad hermana y el dia 7 el tren torero se llevará un contingente de aficionados bastante numeroso.

A Cartagena paisanos habrá de acudir

Traslado

La Redacción y Administración

de MURCIA NUEVA se ha trasladado á la calle de la Platería, número 75, lo que tenemos el gusto de participar al público, y á nuestros correspondentes, suscriptores y colaboradores de fuera de la capital.

Coplas del sábado

I
Maura, La Cierva y Bilbao,
á Canalejas dislocan;

los obispos se desbocan
y a Prieto traen apretado.

II
Al Gobierno atorillardado

trata de poner en breve
con su guerra de sainete
el R. subvencionado.

III
El Gobierno, banquetea;

los cléricos, protestan;
los patrones no contestan...

y Canales verborrea.

IV
Canalejas, si es tu plan
el tratar con cléricos,

es el mayor de los males;
acuérdate del refrán.

V
La Coalición, apretando;

el Judio errante, llevando,
en Bilbao están pidiendo
y el balandro navegando.

VI
Maura en el campo pintaba

mientras el pueblo moría;
su lacayo se reía...

y otra copa se ganaba.

VII
El pueblo ya no seña,

y todo lo cree comedia;
convírtela tú en tragedia...

y verás la monarquía.

H.

CUIDADO! LUJO!

Llamamos la atención del Sr. Administrador de Correos sobre lo extraño que pasa con el envío de la prensa republicana y liberal á Molina, que no llega con la debida regularidad á los suscriptores de dicho pueblo y esperamos de su rectitud que corrija esa irregularidad.

A la vez y por nuestra parte, le advertimos al carttero de dicho pueblo, por si en él consiste, que contraviene al 7.º mandamiento del Decálogo cristiano, pecar mortalmente, y que no estamos dispuestos a seguir enviando el periódico por cesarios y cocheros, sino por su debido conductor.

Si es que la prensa liberal le irrita, que tome tiza; y, si es por conductor del apañuelas para ambos habrá peleas.

Concejalía Administrativa

Señor don J. G. B. Fortuna.—Hagan el obsequio el amigo y el correligionario, de enviarnos el importe de 39 recibos que le entregamos para su cobro.

Señor don F. Barbero.—Alicante.—Recibido los números del «Heraldo de Alicante».

Señor don F. R.—Abanilla.—Aguardemos el original prometido y gracias anticipadas.

Tira de Murcia Nueva.

Groserías de un abad

Tiene mucha gracia una información que Heraldo de Alicante publica y que pone de relieve los puntos de cortesía y educación que calza el abad de las Capuchinas de aquella ciudad.

Como sabemos que es cierto clarinetista jaimista le ha de hacer mucha gracia también lo acaecido, le brindaremos la noticia.

Dice así:

«Esta mañana, con motivo de una boda

A LOS PROPIETARIOS

A cuantos tengan que edificar se les recomienda como lo más económico, sólido y ligero, para tejados y cubiertas de toda clase de edificios.

LA URALITA

Pizarra artificial ligera, impermeable, incombustible y económica. Es lo más nuevo y mejor hasta el día de hoy para techar.

LA URALITA

Para el decorado de habitaciones. Placas de revestimiento de 1'20, 2'20, y de 1'00 y 2'50 para paredes, techos, resos y arrimaderos. Desaparece la humedad con el efecto de la lluvia.

LA URALITA

Es un material que no absorbe agua ni se dilata ni se contrae al calor ni se expande al frío. Se pinta, barniza y empapea con suma facilidad. Duración ilimitada. Es el material más económico y sólido para edificar que se conoce.

ANDURO

Para todo clase de techados, eucnemias y de duración.

CALTON CUERO

Lo más barato y de más fácil colocación. Para toda clase de techumbres.

CARBONILEUM

Conserva la madera enterrada y evita su putrefacción. Endurece la madera expuesta al aire haciéndola insensible a la humedad y a los insectos y bichos.

Preserva la humedad en los puentes evitando la formación de eflorescencia salitrosa.

Conserva las cuerdas y manufacturas de espartería dándoles mayor flexibilidad. Indispensable en toda clase de construcciones, contratas, ferrocarriles, minas, explotaciones agrícolas, fábricas, etc., etc.

Mejor que la creosota, pues tiene un triple poder de impregnación por sí misma.

Mejor que las sales mercuriales y cárnicas pues no se disuelve en el agua y no es dañado por la lluvia.

Se usa por primera vez en caliente.

Un kilogramo cubre seis metros cuadrados.

Más económico que ningún otro producto.

Para condiciones y detalles, dirigirse a don Tomás Vela, calle de Santa Isabel, número 2.

MURCIA

Representante exclusivo en las provincias de Murcia, Alicante, Albacete, Jaén y Almería.

Ramón Barenguer Sánchez

Coloniales y Ultramarinos

Esta casa cuenta con los mejores artículos del país y extranjeros, a precios sin competencia.

Los muchos años de existencia que cuenta y los constantes favores que del público recibe es una garantía de la bondad de sus géneros.

Quien visita esta casa pueda convencido de su justa fama.

Especialidades en comestibles y artículos del país.

Alameda de Colón, núm. 12.

Tarjetas de visita 2 ptas. 100
en la imprenta de este periódico

Murcia Nueva

SEMANARIO RADICAL

Organio de la Coalición Republicano-Socialista

Dirigido por Rodrigo Soriano

MURCIA NUEVA cuenta con la cooperación de firmas prestigiosas en las Letras, las Artes y la Ciencia.

Precios de suscripción

En Murcia, al mes... 0'20 ptas.

En el resto de España
al trimestre 1'00

En el extranjero, al año 5'00

Número suelto 0'10

Anuncios y comunicados

En carta plana, á 0'10 céntimos líneas.

Comunicados y reclamos, a precio de tarifa en la Administración.

Tirada de ejemplares del número de hoy 4.500.

REDACCION Y ADMINISTRACION, PL. TEL. 75, SE UNO

El Corsé Parisién

Platería, 84 (antes S. Cristóbal, 6)



Esta conocida y queridísima casa se ha dedicado a ofrecer unos preciosos modelos de corsés, estilo parisino, que llaman poderosamente la atención por lo elegantes.

Entre los modelos más elegantes, figuran los de estilo PRIMVERA, MIREILLE, ARMIDA, AIDÉ, PAYSIS, EGIDA, otros muchos que son verdaderas perlas en su género.

M. nro. 84

(antes S. Cristóbal, 6)

EL SIGLO XX

ZAPATERIA DE FULGENCIO MARTINEZ

Príncipe Alfonso, 55.—MURCIA.

CALZADO DE LUJO

CONFECCION ESMERADA

Últimas novedades en el ramo Economía. Prontitud. Buen gusto. Príncipe Alfonso, 55

TOMÁS MARÍA PEREZ (Hijo)

Grandes almacenes de paños nacionales y extranjeros. Extenso surtido en ferrería, chalecos de fantasía, merinos y otros artículos.

PRECIOS ESPECIALES PARA AMBULANTES

Central en Alicante, Mayor, 12.—Sucursal en Murcia, Príncipe Alfonso, 53

DISPONIBLE

A LOS PROPIETARIOS

ASFALTOS DE BACAICOA

Los mejores y más recomendados por su clase y resultado.

Exclusivos para almacenes, tiendas, sótanos, patios y en general para sitios húmedos, pues con ellos desaparece la humedad.

Clase especial para terrados de mejores resultados que la losa y la tierra.

Convenios especiales con los Ayuntamientos para vías públicas.

Se garantizan todos los trabajos.

Para más detalles dirigirse a D. TOMÁS VELA, calle de Santa Isabel, núm. 2, MURCIA.

LA TRIDROJISTOJ

SOCIEDAD ANÓNIMA

Grandes surtidos en drogas de todas las clases.

Extenso y variado surtido en perfumería de las mejores marcas del país y extranjeras.

Alameda de Colón, número 10.

MURCIA

La competidora Española

Sociedad de Cupones Primas

SANTA ISABEL, 2.—MURCIA

AL COMERCIO

D. CUPONES PRIMAS es el medio más práctico de adquirir mercancías. Es el mejor sistema de propaganda y crédito, y de adquirir clientes. Es el obsequio más práctico para el público que sin sacrificio alguno, con lo mínimo que gasta diariamente puede conseguir, curando hacer sus compras en establecimientos que dan los CUPONES PRIMAS DE LA COMPETIDORA ESPAÑOLA.

AL PÚBLICO